



# Наука в Сибири

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

8 ноября 2012 года • 52-й год издания • № 44 (2879) • <http://www.sbras.ru/HBC/> • Цена 7 руб.

## НОВОСТИ

### Памяти выдающегося учёного

7 ноября состоялось открытие мемориальной доски академику Евгению Ивановичу Шемякину на здании Института горного дела им. Н.А. Чинакала СО РАН, директором которого он был с 1972 по 1987 год.

### Стипендия Президента РФ — студентам и аспирантке НГУ

В соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ стипендию Президента РФ в 2012—2013 учебном году будут получать шесть студентов факультета информационных технологий и аспирантка механико-математического факультета. В числе студентов, получивших стипендию, Тимур Артиков, Никита Желяков, Павел Татаринцев, Дмитрий Тейтельбаум (все — 2-й курс магистратуры ФИТ), Александр Ильин (3-й курс бакалавриата ФИТ), Руслан Мустаков (4-й курс бакалавриата ФИТ). Кроме того, президентская стипендия назначена аспирантке ММФ второго года обучения Ольге Криворотько.

### Поттосинская олимпиада по программированию

С 10 по 12 ноября в НГУ пройдет очный тур XIII Открытой Всесибирской олимпиады по программированию им. И.В. Поттосина. Это ежегодное масштабное мероприятие, организатором которого является НГУ, его основная цель — выявление и подготовка одаренных молодых людей. Олимпиада проводится в два тура — Интернет-тур и очный. В этом году в Интернет-туре олимпиады приняли участие более 250 команд из университетов и школ России и стран СНГ. Участниками очного тура станут около 50 сильнейших команд из университетов России и ближнего зарубежья. С 2003 года генеральным спонсором призового фонда Открытой Всесибирской олимпиады по программированию им. И.В. Поттосина является компания Самсунг. В число спонсоров входят такие компании как Microsoft, Schlumberger, APC, Parallels, ABVYU, Alawar, компании HP «СибАкадемСофт».

### Подписка на «НВС»

Напомним, что во всех отделениях связи страны продолжается подписка на нашу газету на первое полугодие 2013 г. Подписной индекс «НВС» 53012 в общероссийском каталоге «Пресса России», т. 1, стр. 155. Жители Новосибирска имеют возможность подписаться на «НВС» в киосках «Экспресс». А для жителей новосибирского Академгородка остаётся возможность подписаться непосредственно в редакции (Морской пр., 2, к. 329, 331, 336) с самостоятельным получением свежих номеров газеты на вахте Управления делами СО РАН. Редакционная цена — 120 руб. за полугодие. Дешевле просто не бывает. Здесь же можно приобрести любые предыдущие номера нашей газеты. Не забывайте вовремя оформить подписку. «Наука в Сибири» — газета для умных!

## Москва, Кремль, Всероссийский съезд геологов

24—26 октября в Москве прошёл VII Всероссийский съезд геологов.



Фото О. Ивановой

История геологических съездов началась с 1922 года. Потом геологи страны собирались ещё в 1926, 1928, в 2000, 2003 и 2008 годах. Автору этих строк посчастливилось побывать на двух последних мероприятиях. Девизом всех съездов был лозунг: «Богатство недр — на процветание России».

Любой съезд прежде всего позволяет геологам пообщаться в неформальной обстановке, поговорить об общих проблемах и делах. Первый день в Кремлёвском Дворце съездов присутствовали 1655 делегатов и более тысячи приглашённых гостей. Атмосфера была приподнято-праздничной, военный оркестр играл классические произведения и геологические песни. Боль-

шинство геологов — убежденные седины специалисты, отдавшие своей профессии десятки лет, но и молодёжи было много.

Все собравшиеся ждали судьбоносных перемен и решений в отрасли. Главные вопросы повестки дня: укрепление минерально-сырьевой базы почти по всем полезным ископаемым; обеспечение службы квалифицированными кадрами и достаточным финансированием, принятие надёжных законов о недропользовании, приведение их в соответствие с законами о лесе, воде; упорядочение закона о первооткрывателях МПР, их вознаграждении и др.

(Окончание на стр. 5)

## Наука России в опасности!

Центральный совет Профсоюза работников РАН, заслушав информацию о ситуации, складывающейся с Российской академией наук, вынужден констатировать нарастание угрожающих тенденций, которые вызваны недостаточной профессиональной деятельностью отдельных органов исполнительной власти и, в первую очередь, Министерства образования и науки РФ (МОН).

Министерством образования и науки даже не представлена в Правительство РФ в установленные сроки (30.09.12 г.) согласованная со всеми определенными нормативными документами органами исполнительной власти Программа фундаментальных исследований государственных академий наук (ГАН) на 2013—2020 годы, разработанная коллективами исследователей ГАН. Эта программа является единственным законным основанием для выделения бюджетного финансирования (субсидий) государственным академиям наук, поэтому создавшаяся ситуация уже с начала будущего

года может привести к проблемам с финансированием госакадемий, в том числе, к невыплатам заработной платы.

Правительством РФ до сих пор не утверждены даже не вызывающие возражений изменения в Уставе РАН, принятые на Общем собрании РАН в декабре 2011 года.

Руководство МОН разрабатывает проекты важнейших государственных документов в научной сфере, не учитывая мнение академического сообщества, что может вызвать тяжёлые последствия.

Можно привести следующие примеры:

— проект Государственной программы «Развитие науки и технологий» на период до 2020 г., выставленный на сайт МОН в июле, противоречит Закону о науке и научно-технической политике;

— проект программы фундаментальных научных исследований в РФ на долгосрочный период (2013—2020 гг.) ничего не говорит собственно о предмете фундаментальных научных исследований и объемах их финансового обеспечения, а лишь о схеме управления,

методах регулирования ресурсных потоков и небеспорных оценочных индикаторах оценки эффективности. Данный проект, заведомо приводящий к качественным изменениям условий труда сотрудников РАН в сторону их резкого ухудшения, на настоящий момент не выставлен на сайт министерства.

— ФЦП «Научные и педагогические кадры инновационной России» (сейчас разрабатывается новая версия этой программы) вообще не согласовывается в РАН. Между тем, и содержание ФЦП, и применяемые конкурсные механизмы вызывают много вопросов у научного сообщества.

Учитывая сложность складывающейся ситуации, грозящей научным коллективам РАН серьёзными проблемами и социальными потрясениями, Центральный совет Профсоюза:

— выражает решительный протест против указанных выше действий Министерства образования и науки РФ;

— требует от Правительства РФ и руководства МОН:

— рассмотрения и утверждения программы ФНИ ГАН на 2013—2020 гг. в установленные Правительство РФ сроки;

— утверждения не вызывающих возражений со стороны органов исполнительной власти изменений в Уставе РАН, принятых 19.12.11 г.

— налаживания конструктивного диалога с академическим сообществом с целью формирования эффективной госполитики в сфере фундаментальных научных исследований;

— рекомендует территориальным и первичным организациям Профсоюза РАН провести обсуждение складывающейся ситуации в своих коллективах и выразить своё мнение в адрес исполнительной власти;

— создаёт для проведения массовых акций и других мероприятий, которые могут потребоваться для реализации соответствующих решений Центрального совета профсоюза, оргкомитет под руководством Председателя профсоюза В.П. Калинушкина.

Председатель профсоюза  
В.П. Калинушкин